
質因數分解2-1

因數與倍數 ● 配合課本 P80 ～ 82

●1  設 a、b、c 是三個正整數，若 a＝b×c，則 a 是 b、c 的倍數，b、c

是 a 的因數。

●2  一個正整數的最小正因數為 1，最大正因數為本身。

1 小亮買 52 顆糖果，平均分裝於若干個袋子內。若每個袋子內的糖果數均為 y

顆，則 y 可能為多少？ ( 8 分 ) 6 分  

 

 

 

2 若 42 可分解為 a×b，其中 a、b 均為正整數，則 a＋b 可能是多少？ ( 8分) 6 分  

 

 

 

3 將正整數 N 的所有正因數由小而大排列為 1、a、4、b、c、10、d、N，則此正

整數 N 為多少？ c 為多少？ ( 8 分 ) 6 分  

 

 

 基礎練習

y 為正整數，52＝1×52＝2×26＝4×13，

故 y 可能為 1、2、4、13、26、52。

因為 42＝1×42＝2×21＝3×14＝6×7，

所以 a＋b＝1＋42＝43 或 2＋21＝23 或 3＋14＝17 或 6＋7＝13。

故 a＋b 可能等於 43、23、17、13。

因為 N＝1×N＝a×d＝4×10＝b×c，

所以 N＝4×10＝40。

又 40 的所有正因數由小而大排列為 1、2、4、5、8、10、20、40，

故 c＝8。
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倍數的簡易判別法 ● 配合課本 P83 ～ 88

●1  2 的倍數判別法：個位數字是 0、2、4、6、8。

●2  5 的倍數判別法：個位數字是 0 或 5。

●3  4 的倍數判別法：末兩位數是 4 的倍數或皆為 0。

●4  9 的倍數判別法：各個數字和是 9 的倍數。

●5  3 的倍數判別法：各個數字和是 3 的倍數。

●6  11 的倍數判別法： 奇數位數字和與偶數位數字和的差是 11 的倍數或

是 0。

4 如果五位數 2357□是 2 的倍數，又是 5 的倍數，那麼 □ 內可以填入哪些數字？

 ( 8 分 ) 6 分  

 

 

 

5 如果六位數 300□55 是 9 的倍數，那麼 □ 內可以填入哪些數字？ ( 8 分 ) 6 分  

 

 

 

6 如果七位數 5□94320 是 11 的倍數，那麼 □ 內可以填入哪些數字？ ( 8分) 6 分  

 

 

 

P.83 隨堂

因為 2357□是 2 的倍數，所以□＝0、2、4、6、8。

因為 2357□是 5 的倍數，所以□＝0、5。   

故□＝0。

P.85 例 2

因為 300□55 是 9 的倍數，

所以 3＋0＋0＋□＋5＋5＝13＋□是 9 的倍數，

故□＝5。

P.88 隨堂

因為 5□94320 是 11 的倍數，

所以 ( 5＋9＋3＋0 )－( □＋4＋2 )＝17－6－□＝11－□是 11 的倍數，

故□＝0。
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質數與合數 ● 配合課本 P88 ～ 91

●1  質數：大於 1 的整數，除了 1 與本身以外，沒有其他因數。

●2  合數：大於 1 的整數，除了 1 與本身以外，還有其他因數。

7 請將下表的質數圈出來。 ( 8 分 ) 7 分

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

標準分解式 ● 配合課本 P91 ～ 95

每一個合數都可以分解成質因數乘積，並寫成標準分解式。

8 有大小相同的正方形紙牌若干張，且可以緊密 

的排出不同形狀的長方形。若拿 6 張，則可排 

出兩種形狀，如右圖。( 每小題 7分 ) 每小題 6 分

优  若小君拿 28 張紙牌，則最多可以排出幾種 

不同形狀的長方形？  

  

悠  若小善拿 20 幾張紙牌，但只能排出 1 種長方形，請問小善可能拿了幾張紙

牌？ 

 　   

視為同一種 視為同一種

第一種 第二種

因為 28＝1×28＝2×14＝4×7，所以可以排出 3 種。

因為只可以排 1 種，表示為質數，

所以在 20～29 之內的質數為 23 或 29， 

故小善可能拿了 23 張或 29 張。
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9 求下列各數的標準分解式： ( 每小題 7分 ) 每小題 7 分   
优  1575 悠  666 

　   　   

 

 

 

10 將 45864 做質因數分解後可得 2a×32×c2×13，則 a＋c＝　10　。 ( 8 分 ) 7 分  

 

 

 

 

 

11 某生將一正整數 a 分解成質因數相乘，計算過程如右圖。 

則 g＝？ a＝？　　　　　　　　　　　　 ( 8 分 ) 8 分  

 

 

1575＝32×52×7 666＝2×32×37

因為 45864＝23×32×72×13，

所以 a＝3，c＝7，故 a＋c＝3＋7＝10。

2　   a
 2　   b
 2　  c
  3　  d
  3　 e
   5　 f
   5　g
　　 7

g＝5×7 ( 或 35 )，

a＝23×32×52×7 ( 或 12600 )。
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1 已知某文具店販售的原子筆每支售價均相等且超過 10 元，小量和小善在此文

具店分別購買若干支原子筆。  4 分

优  若小量購買原子筆的花費為 36 元，請問原子筆的售價可能為多少元？  

  

 

 

 

悠  承优，小善購買原子筆的花費在 40～50 元間，請問小善的花費可能為多少

元？ 4 分  

 　   

 

 

 

2 林老師忘記自己的銀行保險箱密碼，只記得保險箱密碼有四碼 abcd，分別藏在

831a 的標準分解式 2b×c3×d×11 中，請你幫忙林老師找出她的保險箱密碼為

何？ 8 分  

 

 

 精熟練習

36＝1×36＝2×18＝3×12＝4×9＝6×6 

因為原子筆每支售價超過 10 元 

所以原子筆售價可能為 12、18、36 元。

18 的倍數為 18、36、54；36 的倍數為 36、72；故不會在 40～50 元間，

其中 48＝12×4，在 40～50 元間，因此可能花費為 48 元。

****

因為 831a 是 11 的倍數，

所以 ( 8＋1 )－( 3＋a )＝0，

9－3－a＝0，a＝6。又 8316＝22×33×7×11，

則 b＝2，c＝3，d＝7，故保險箱密碼為 6237。
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公因數與公倍數2-2

最大公因數 ● 配合課本 P100 ～ 107

●1  先將每個正整數寫成標準分解式，再從共同質因數的乘方中取出 

「次方最低者」相乘，即為最大公因數。

●2  當兩個正整數的最大公因數為 1 時，這兩個數互質。

1 將下列各數中與 44 互質的數圈起來。 ( 6 分 ) 6 分  

 2　  3　  10　  21　  30　  37　  43　  45　  55  

 

 

 

2 求下列各組數的最大公因數： ( 每小題 6分 ) 每小題 6 分   
优  2×3×3×13、2×2×5×13 悠  23×32、24×34×72、2×33×54 

　   　   

 

忧  175、210 尤  156、104、130 

 　   

 

 基礎練習

P.102 隨堂

44 的所有因數為 1、2、4、11、22、44；質因數為 2、11。

故與 44 互質的數有 3、21、37、43、45。

P.104 例 4～P.105 例 5

( 2×32×13 , 22×5×13 ) 

＝2×13＝26

( 23×32 , 24×34×72 , 2×33×54 ) 

＝2×32＝18

5　175　210
 7　 35　  42
　　  5　    6

 

( 175 , 210 )＝5×7＝35

2　156　104　130
 13   78　  52　  65
　　  6　    4　　5
( 156 , 104 , 130 )＝2×13＝26
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3 若 a 是一個正整數，且其所有因數有 1、2、4、5、8、10、20、40，則 a 與

60 的最大公因數為 　20　。 ( 6 分 ) 6 分  

 

 

4 將 72 個巧克力甜甜圈、60 個草莓甜甜圈分裝在幾個盒子裡，使每個盒裡的同

一種口味的甜甜圈數量都一樣多。試問最多可以裝成幾盒？此時每個盒子中的

巧克力甜甜圈、草莓甜甜圈各有幾個？ ( 8 分 ) 6 分  

 

 

5 南宜國中的行政大樓是一棟綠建築，今想在邊長為 105 公尺、135 公尺及 150
公尺的三角形生態池各邊種植綠色植物。若希望相鄰兩棵綠色植物間的距離皆

相等且三個頂點都要種，則此距離最大為多少公尺？且此生態池可種植幾棵綠

色植物？ ( 8 分 ) 6 分  

 

 

 

 

6 若兩正整數 a 和 b 的最大公因數為 105，請寫出 a 和 b 的所有公因數。 ( 8 分 ) 

 6 分  

 

 

P.101 例 1

因為 a 的所有因數為 1、2、4、5、8、10、20、40，

所以 a＝40，故 ( a , 60 )＝( 40 , 60 )＝20。

P.106 例 6

最多可分裝成 2×2×3＝12 ( 盒 )，

每個盒子中的巧克力甜甜圈有 6 個，草莓甜甜圈有 5 個。

2　  72　60
 2　 36　30
  3　18　15
　　  6　  5

P.107 例 7

3　105　135　150
 5　 35　  45　  50
　　  7　    9　  10

　 

( 105 , 135 , 150 )＝3×5＝15，

故每兩棵的距離最大為 15 公尺，共可種植 7＋9＋10＝26 ( 棵 ) 綠色植物。

P.101 課文

兩正整數的公因數是其最大公因數的因數， 

105 的因數為 1、3、5、7、15、21、35、105，

所以 a 和 b 的所有公因數為 1、3、5、7、15、21、35、105。
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最小公倍數 ● 配合課本 P108 ～ 115

先將每個正整數寫成標準分解式，找出全部的質因數，再從所有的質因數

中取「次方最高者」相乘，即為最小公倍數。

7 求下列各組數的最小公倍數：( 以計算機來做驗算 ) ( 每小題 6分 ) 每小題 6 分   
优  2×3×5×5×11、2×2×5×7 悠  23×11、2×72×113、22×112×17 

　   　   

 

 

 

忧  190、152 尤  36、48、72 

　   　   

 



P.111 例 10～P.112 例 11

  2×3×52×11 , 22×5×7〕 

＝22×3×52×7×11 ( 或 23100 )

〔   23×11 , 2×72×113 , 22×112×17〕

＝23×72×113×17 ( 或 8869784 )

〔

2　190　152
 19    95　  76
　　  5　    4

  190 , 152〕＝2×19×5×4 

　　　　　＝23×5×19 ( 或 760 )

〔

2　  36　48　72
 2　 18　24　36
  3　  9　12　18
   2     3　  4　  6
　3　3　  2　  3
　　  1　  2　  1

 

  36 , 48 , 72〕 

＝2×2×3×2×3×1×2×1

＝24×32 ( 或 144 )

〔
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8 小宇使用手機 App 查詢蘭宜客運公司的公車時刻表如右圖所 

示，已知甲、乙兩班車發車間隔時間相同，若早上 5：40 從 

總站同時發第一班的甲、乙線公車後，則這兩線公車最快何 

時會再同時從總站發車？　　　　　　　  　　 ( 8 分 ) 6 分  

 

 

9 若正整數 N 為 65、104、260 三個數的公倍數，且介於 9000 和 10000 之間，

則 N 可能為多少？ ( 以計算機來做驗算 ) ( 8 分 ) 6 分

 　   

 

 

 

 

 

 

P.113 隨堂

由時刻表可知，甲線每 12 分鐘、乙線每 16 分鐘發一班車， 

則［12 , 16］＝2×2×3×4＝48，

5 時 40 分＋48 分＝6 時 28 分，

故這兩線公車在 6 時 28 分會再同時從總站發車。

2　12　16
 2　 6　  8
  　  3　  4



P.114 例 13

13　65　104　260
  4　  5　　8　   20
   5　 5　　2　     5
　　  1　    2　     1

  65 , 104 , 260〕＝13×4×5×1×2×1＝520

N 可能為 520、1040、1560、2080、……，且介於 9000 和 10000 之間， 

10000÷520＝19...120， 

又 520×19＝9880、520×18＝9360、520×17＝8840＜9000， 

故 N 為 9360、9880。

〔
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1 小玲將 a、b 兩個正整數做質因數分解，完整的做法如右圖。 

已知 g＞f＞1，且 a、b 的最大公因數是 21，最小公倍數是 

126，則 a＝？ b＝？　　　   　　　　　　　　　　　 5 分  

 

2 南宜國中的七年級學生人數超過 100 人，本次七年級全體學生要進行童軍露營

活動，發現每 6 人一個帳棚會多 1 人、每 7 人一組參加探索活動也會多 1 人，

每 8 人一桌吃飯也會多 1 人，試問南宜國中七年級的學生最少有多少人？ 

 5 分  

 

 

 精熟練習

3　  a　b
 e　 c　d
  　  f　 g

3×e＝21 圯 e＝7

3×7×f×g＝126，f×g＝6＝2×3，又 g＞f＞1，故 f＝2，g＝3，

因此 a＝3×7×2＝42，b＝3×7×3＝63。

先不考慮多出的 1 人， 

則七年級學生人數為 6、7、8 的公倍數。

2　6　7　8
　  3　7　4

  6 , 7 , 8〕＝2×3×7×4＝168，

因為都會多出 1 人，所以最少有 168＋1＝169 ( 人 )。

〔
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分數的四則運算2-3

等值分數與最簡分數 ● 配合課本 P119 ～ 120

●1  設 a
b 是任意一個分數 ( a、b 皆為整數且 b 不為 0 )，若整數 c 不為 0，

則：优 a
b ＝

a×c
b×c 。 悠 a

b ＝
a÷c
b÷c 。

●2  已知
a
b 為分數，若 ( a , b )＝1，則此分數為最簡分數。

1 在下面括號內，填入適當的整數： ( 每格 2分 ) 每格 2 分   

优  － ( 20 )
28 ＝

－10
( 14 ) ＝－ 5

7  悠  － 15
6 ＝

(－5 )
2 ＝－ 10

( 4 )  

 

 

 

 

2 若 (　)
12 是一個小於 1 的最簡分數，則 ( 　) 內可以填入哪些正整數？ ( 4 分 ) 

 
3 分

 

 

 

 基礎練習

P.119 課文

P.120 課文

12 的因數有 1、2、3、4、6、12。

因此 1～11 的數字中，與 12 互質的數有 1、5、7、11，

故 (　 ) 內可以填入 1、5、7、11。
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比較分數的大小 ● 配合課本 P121 ～ 122

●1  兩個分數比較大小時，若分母是相同的正整數，則比較分子的大小即

可。若分母是不同的正整數時，可以先通分，再比較分子的大小。

●2  正分數的絕對值愈大，其值愈大；負分數的絕對值愈大，其值愈小。 

3 在下列的空格中填入＞、＝或＜： ( 每小題 2分 ) 每小題 2 分   

优  － 2
5  ＞－ 3

5  悠  － 5
7  ＜－ 3

7  

忧  4
5  ＜ 5

6  尤  － 4
5  ＞－ 5

6  

由  － 2
3  ＞－ 3

4  ＞－ 4
5  邮  － 3

2  ＞－ 5
3  ＞－ 7

4

4 試回答下列問題：  ( 每小題 3分 ) 每小題 3 分  

优  請將 1、
101
100 、

99
100 、

100
99 按大小順序排列。 

　   

 

悠  已知數線上的 A、B、C、D 四點分別表示－1、－ 101
100 、－ 99

100 、－ 100
99  

試問 A、B、C、D 四點中，哪一點的位置離原點最近？ 

 　   

 

 

 

 

101
100 ＝1＋ 1

100 ，
100
99 ＝1＋ 1

99 ，又
1

100 ＜ 1
99 ， 

因此
101
100 ＜ 100

99 ，又
99

100 ＜1，故
100
99 ＞ 101

100 ＞1＞ 99
100 。

，

A 點：|－1 |＝1，B 點：|－ 101
100  |＝ 101

100 ， 

C 點：|－ 99
100  |＝ 99

100 ，D 點：|－ 100
99  |＝ 100

99 ，

由优可知
100
99 ＞ 101

100 ＞1＞ 99
100 ，

因此 |－ 100
99  |＞|－ 101

100  |＞|－1 |＞|－ 99
100  |，故 C 點離原點最近。
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分數的加減運算 ● 配合課本 P123 ～ 127

幾個異分母分數相加減時，可先將它們化成同分母分數再相加減。

5 計算下列各式： ( 每小題 3分 ) 每小題 3 分   

优  5
10 ＋ 3

10 － 1
5  悠  － 4

15 －2 5
6  

　   　   

 

 

忧  7
12 －(－1 1

9  ) 尤  2 2
15 ＋(－1 1

9  ) 

　   　   

 

 

由  7
11 －( 6

13 － 4
11  ) 邮  ( 14 3

8 ＋4 1
9  )－(－2 1

9 ＋12 3
8  ) 

　   　   

 

 

6 求數線上 A (－3 1
4  ) 與 B (－1 2

3  ) 兩點的距離。 ( 4 分 ) 3 分  

 

 

 

原式＝ 8
10 － 1

5 ＝ 8
10 － 2

10  

　　＝ 6
10 ＝ 3

5

原式＝－ 4
15 － 17

6 ＝－ 8
30 － 85

30  

　　＝－ 93
30 ＝－ 31

10  ( 或－3 1
10  )

原式＝ 7
12 ＋1 1

9 ＝ 7
12 ＋ 10

9  

　　＝ 21
36 ＋ 40

36 ＝ 61
36  ( 或 1 25

36  )

原式＝2 2
15 －1 1

9 ＝ 32
15 － 10

9  

　　＝ 96
45 － 50

45 ＝ 46
45  ( 或 1 1

45  )

原式＝ 7
11 － 6

13 ＋ 4
11  

　　＝( 7
11 ＋ 4

11  )－ 6
13  

　　＝1－ 6
13 ＝ 7

13

原式＝14 3
8 ＋4 1

9 ＋2 1
9 －12 3

8  

　　＝( 14 3
8 －12 3

8  )＋( 4 1
9 ＋2 1

9  ) 

　　＝2＋6 2
9 ＝8 2

9  ( 或 74
9  )

所求＝|－3 1
4 －(－1 2

3  ) | 

　　＝|－ 13
4 ＋ 5

3  | 

　　＝|－ 39
12 ＋ 20

12  | 

　　＝|－ 19
12  |＝ 19

12  ( 或 1 7
12  )
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分數的乘法與除法 ● 配合課本 P128 ～ 133

●1  互為倒數的兩個數，其乘積等於 1。

●2  除以一個不為 0 的數等於乘以該數的倒數，亦即 

a
b ÷

c
d ＝

a
b ×

d
c ＝

a×d
b×c  ( b、c、d 均不為 0 )

7 2
5 ×(－ 3

11  ) 的值和下列哪一個式子的值相等？ ( 3 分 ) 2 分  

訟 (－ 2
5  )× 11

3 　　訠 (－ 2
5  )× 3

11 　　訡 (－ 3
11  )÷ 2

5 　　訢 (－ 3
11  )× 5

2  

答：　訠　。 

8 6 1
3 ÷1 3

5 的值和下列哪一個式子的值不相等？ ( 3 分 ) 2 分  

訟 ( 6＋ 1
3  )÷( 1＋ 3

5  )　　訠 19
3 ÷ 8

5 　　訡 19
3 ÷8×5　　訢 19

3 × 8
5  

答：　訢　。 

9 填填看：  ( 每小題 2分 ) 每小題 2 分   

优  3 2
5 的倒數是　

5
17 　。 悠  (－2 1

3  )×( 　－ 3
7 　 )＝1。 

　   　   

 

P.128 例 7

P.132 例 10

P.131 隨堂

3 2
5 ＝ 17

5 ，故其倒數是
5

17 。 所求＝－2 1
3 的倒數 

　　＝－ 7
3 的倒數＝－ 3

7
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10 計算下列各式： ( 每小題 3分 ) 每小題 3 分   

优  (－3 6
7  )×(－ 5

9  ) 悠  (－ 3
7  )×(－ 4

9  )×(－ 7
8  ) 

　   　   

 

忧  2
3 ÷(－6 ) 尤  3 2

3 ÷(－ 5
6  )÷(－ 11

8  ) 

　   　   

 

由  14
15 ÷(－ 7

9  )×(－1 1
4  ) 邮  (－ 1

7  )÷(－ 1
42  )×(－ 5

6  )÷(－ 5
8  ) 

　   　   

 

數的四則運算 ● 配合課本 P134 ～ 137

●1  四則混合運算，若有乘方先做乘方，再做乘、除，最後做加、減； 

若有括號時，應先做括號內的計算。

●2  設 a、b、c 是任意數，則： 

优  ( a＋b )×c＝a×c＋b×c，( a－b )×c＝a×c－b×c。 

悠  c×( a＋b )＝c×a＋c×b，c×( a－b )＝c×a－c×b。

P.130 例 9、P.132 例 10、P.133 例 11

原式＝ 27
7 × 5

9  

　　＝ 15
7  ( 或 2 1

7  )

原式＝－( 3
7 × 4

9 × 7
8  ) 

　　＝－ 1
6

原式＝ 2
3 ×(－ 1

6  ) 

　　＝－ 1
9

原式＝3 2
3 ÷ 5

6 ÷ 11
8  

　　＝ 11
3 × 6

5 × 8
11 ＝ 16

5  ( 或 3 1
5  )

原式＝ 14
15 ÷ 7

9 ×1 1
4  

　　＝ 14
15 × 9

7 × 5
4 ＝ 3

2  ( 或1 1
2  )

原式＝ 1
7 ÷ 1

42 × 5
6 ÷ 5

8  

　　＝ 1
7 ×42× 5

6 × 8
5 ＝8
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11 計算下列各式： ( 每小題 4分 ) 每小題 3 分  

优  1
3 － 3

5 ×( 7
12 ＋ 1

4  )  

 

 

悠  7
12 － 1

12 ÷| 1
4 － 3

4  | 

 

 

忧  4.5÷〔( 2
5 －1 )×( 7＋ 1

2  )〕 

 

　  

 

尤  9
4 ×(－1000 4

9  )－ 9
4 ×999 5

9   

 

 

由  45
49 －4×( 1

16 － 1
49  ) 

 　   

原式＝ 1
3 － 3

5 × 10
12 ＝ 1

3 － 1
2 ＝ 2

6 － 3
6 ＝－ 1

6

原式＝ 7
12 － 1

12 ÷ 1
2 ＝ 7

12 － 1
12 ×2＝ 7

12 － 2
12 ＝ 5

12

原式 ＝ 9
2 ÷〔(－ 3

5  )× 15
2 〕 

＝ 9
2 ÷(－ 9

2  )＝ 9
2 ×(－ 2

9  )＝－1

原式＝ 9
4 ×(－1000 4

9 －999 5
9  )＝ 9

4 ×(－2000 )＝－4500

原式＝ 45
49 － 4

16 ＋ 4
49 ＝1－ 1

4 ＝ 3
4
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1 甲、乙、丙三兄弟分遺產，甲分到全部遺產的
1
3 ，乙分到全部遺產的

3
8 ，剩下

的都留給丙，則此三人誰分到的最多？ 4 分   

 

 

 

 

 

 

 

2 職棒選手羅大勝在第一年的年薪是 800 萬元。因為這一年表現良好，所以第二

年加薪
1
4 ，但接著因傷表現欠佳，於是第三年又減薪

1
4 ，此後更陷入低潮，因

此第四年的年薪為第三年的
3
5 ，試問第四年的年薪為多少元？ 

 5 分  

 

 

 

 

 

 

 精熟練習

甲分到
1
3 ，乙分到

3
8 ，

丙分到 1－ 1
3 － 3

8 ＝1－ 8
24 － 9

24 ＝ 7
24 ，

因為
1
3 ＝ 8

24 ，
3
8 ＝ 9

24 ，所以
9

24 ＞ 8
24 ＞ 7

24 ，

即
3
8 ＞ 1

3 ＞ 7
24 ，故乙分到的最多。

解 1

分段列式， 800×( 1＋ 1
4  )＝800× 5

4 ＝1000 ( 萬元 )， 

1000×( 1－ 1
4  )＝1000× 3

4 ＝750 ( 萬元 )， 

750× 3
5 ＝450 ( 萬元 )，故第四年年薪為 450 萬元。

解 2  

800×( 1＋ 1
4  )×( 1－ 1

4  )× 3
5 ＝800× 5

4 × 3
4 × 3

5 ＝450 ( 萬元 )。
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數的乘方與指數運算 ● 配合課本 P141 ～ 149

●1  當 0＜a＜1 時，如果 n 愈大，則 an 的值愈小。 

當 a＞1 時，如果 n 愈大，則 an 的值愈大。

●2  若 a、b 皆不為 0，且 m、n 為非負整數，則： 

优  am×an＝am＋n。 悠  am÷an＝am－n。( m $ n ) 

忧  ( am )n＝am×n。　   尤  ( a×b )m＝am×bm。 

由  a0＝1。　   邮  ( b
a  )n＝

bn

an

1 試在 □ 內填入＞、＜或＝： ( 每小題 5分 ) 每小題 4 分   

优  ( 9
11  )3 ＞ ( 9

11  )5 悠  ( 7
4  )6 ＜ ( 7

4  )7

2 試在 □ 內填入適當的數： ( 每格 2分 ) 每格 2 分  

优  (－ 7
10  )6×(－ 7

10  )3＝(－ 7
10  ) 9  

悠  (－ 3
2  )5＝－

3 5

2 5   

忧  (－ 1
3  )9÷(－ 1

3  )4＝(－ 1
3  ) 5  

尤  76÷73×7＝7
4

 

 基礎練習

P.142 例 2

P.141 例 1、P.143 例 3、P.144 例 4

41
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3 (－ 1
2  )2＋(－ 1

2  )3 經計算之後，可得下列哪一個結果？ ( 10 分 ) 8 分  

訟 3
8 　　訠 － 3

8 　　訡 － 1
8 　　訢 1

8  

答：　訢　。 

 

 

4 30＋(－5 )0 經計算之後，可得下列哪一個結果？ ( 10 分 ) 8 分  
訟 －2　　訠 0　　訡 1　　訢 2 

答：　訢　。 

 

 

5 算式 27×53 之值為何？ ( 10 分 ) 8 分  
訟 100　　　訠 210　　 

訡 16000　　訢 21000 

答：　訡　。 

 

 

6 求 (－ 3
4  )2÷( 9

2  )2 的值。 ( 10 分 ) 8 分  

 

P.141 課文

原式＝( 1
2  )2－( 1

2  )3＝ 1
4 － 1

8 ＝ 1
8  

故選訢。

P.144 課文

原式＝1＋1＝2

P.146 例 6

原式＝24×23×53＝24×( 2×5 )3＝16×1000＝16000

故選訡。

P.147 隨堂

(－ 3
4  )2÷( 9

2  )2＝ 32

42 ÷ 92

22 ＝ 32

42 × 22

92 ＝ 9×4
16×81 ＝ 1

36
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7 求［( 2
3  )2］2×［( 3

2  )2］3 的值。 ( 10 分 ) 8 分  

 

8 計算下列各式： ( 每小題 10 分 ) 每小題 8 分  

优  ( 34×53 )2×( 32×54 ) 請將答案以標準分解式呈現。  

 

 

 

悠  34×3－34÷30 

　   　   

 

 

忧  (－ 1
2  )3×(－6 )－ 1

3 ÷(－2 )2 

　   　   

 

 

P.145 例 5

  ( 2
3  )2］2×［( 3

2  )2］3＝( 2
3  )4×( 3

2  )6＝( 2
3  )4×( 3

2  )4×( 3
2  )2 

　　　　　　　　　＝( 2
3 × 3

2  )4×( 3
2  )2＝( 3

2  )2＝ 9
4

〔

P.143 例 3、P.146 例 6

原式＝( 38×56 )×( 32×54 )＝( 38×32×56×54 )＝310×510

P.148 例 8

原式＝34＋1－34－0＝35－34＝2×34＝2×81=162

P.148 例 8

原式 ＝(－ 1
8  )×(－6 )－ 1

3 × 1
4  

＝ 3
4 － 1

12  

＝ 9＋(－1 )
12  

＝ 8
12 ＝ 2

3

432-4　指數律



.

1 已知電腦儲存的最小單位是 Bytes，其單位換算如下： 每小題 6 分  
1 KB＝210 Bytes、1 MB＝210 KB、1 GB＝210 MB、1 TB＝210 GB。

优  現在市面上常見的 1 TB 行動硬碟的容量是多少 Bytes? ( 以指數表示 ) 

 

 

悠  一張高畫質照片大約 16 MB，請問一張 64 GB 的記憶卡可以儲存多少張高

畫質照片？ 

 　   

 

2 已知 a＝(－ 1
2  )31，b＝(－ 1

2  )32，c＝(－ 1
2  )33，請寫出 a、b、c三數的大小關係。

( 請嘗試使用計算機檢查。) 6 分  

  

 

 

 精熟練習

1 TB ＝210 GB＝210×210 MB＝210×210×210 KB＝210×210×210×210 Bytes 

＝240 Bytes



16 MB＝24 MB， 

64 GB＝26 GB＝26×210 MB＝216 MB，

216÷24＝212 ( 張 )＝4096 ( 張 ) ( 使用計算機得到的答案 )



負數的偶數次方結果會是正數，負數的奇數次方結果會是負數。 

圯 b＞0，a＜0，c＜0

又因為
1
2 ＜1 圯 ( 1

2  )31＞( 1
2  )33 圯 (－ 1

2  )31＜(－ 1
2  )33 圯 b＞c＞a

以計算機計算： 

(－ 1
2  )31 約－4×10－10、(－ 1

2  )32 約 2×10－10、(－ 1
2  )33 約－1×10－10 

以科學記號比較大小 圯 b＞c＞a

第 2 章　因數分解與分數運算44



1 92 34 56 0 8 3 051 46 9 7 3 987 56 1 8 3 57 4 6 3 98 56 1 8 3 57

6 93 64 75 0 8 3 051 46 9 7 5 989 56 1 8 3 57 4 6 0 98 56 1 8 3 57
8 56 93 12 6 7 8 494 23 1 8 4 416 39 2 7 1 32 8 9 2 17 43 6 2 6 75

3
1 9

6

1
4 9

8
9

3
9

9
9

2
9

8
9

3
9

1
9

3
9

4
9

3
9

2
9

3
9

0
9

3
9

4
9

2
9

3
9

4
9

3

2
8

4

4
3

2

2
7

6

3
4

5

0
7

8

3
5

1

3
1

6

2
9

2

3
9

4

3
9

8

3
9

2

3
9

4

3
9

8

3
9

1

3
9

6

3
9

2

3
2

1

8
4

2

3

1 91 8 37

91 8 37
16 2 659

3
9

4
9

9
3

2
1

8
4

2

1 92 34 56 0 8 3 051 46 9 7 3 987 56 1 8 3 57 4 6 3 98 56 1 8 3 57

6 93 64 75 0 8 3 051 46 9 7 5 989 56 1 8 3 57 4 6 0 98 56 1 8 3 57
8 56 93 12 6 7 8 494 23 1 8 4 416 39 2 7 1 32 8 9 2 17 43 6 2 6 75

3
1 9
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3
9
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9
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9

3
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3
9

4
9

3
9
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0
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3
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4
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2

2
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6

3
4
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0
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8

3
5

1

3
1

6

2
9

2

3
9

4

3
9

8

3
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2

3
9

4

3
9

8

3
9

1

3
9

6

3
9

2

3
2

1

8
4

2

3

1 91 8 37

91 8 37
16 2 659

3
9

4
9

9
3

2
1

8
4

2

總習題

一  選 擇 題 ( 每題 6 分，共 36 分 )

1 若 A＝34×53×72，則下列選項中所表示的數，何者是 A 的因數？ 
訟 34×11　　訠 52×73　　訡 32×53×7　　訢 35×54×73 

答：　訡　。 

 

 

 

 

2 若 A＝34×53×72，則下列選項中所表示的數，何者是 A 的倍數？ 
訟 53×73　　訠 32×53×72×11　　訡 3×52×7　　訢 35×54×73 

答：　訢　。 

 

 

 

 

3 下列哪一選項中的兩數互質？ 
訟 14、35　　訠 16、21　　訡 22、33　　訢 42、51 

答：　訠　。 

 

 

 

可以用是否整除來判斷

訟 34×53×72

34×11 ＝ 53×72

11 ；訠 34×53×72

52×73 ＝ 34×5
7 ；

訡 34×53×72

32×53×7 ＝ 32×7
1 ；訢 34×53×72

35×54×73 ＝ 1
3×5×7

可以用是否整除來判斷 

訟 53×73

34×53×72 ＝ 7
34 ；訠 32×53×72×11

34×53×72 ＝ 11
32 ； 

訡 3×52×7
34×53×72 ＝ 1

33×5×7 ；訢 35×54×73

34×53×72 ＝ 3×5×7
1

訟 ( 14 , 35 )＝7；訠 ( 16 , 21 )＝1；訡 ( 22 , 33 )＝11；訢 ( 42 , 51 )＝3。
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2

4 下列何者可表示成兩個質數的乘積？ 
訟 39　　訠 40　　訡 41　　訢 42 

答：　訟　。 

 

5 算式 24×54 之值為何？ 
訟 40　　訠 160　　訡 10000　　訢 100000000  

答：　訡　。 

 

6 已知 a＝( 3
16 － 2

15  )－ 1
14 ，b＝ 3

16 －( 2
15 － 1

14  )，c＝ 3
16 － 2

15 － 1
14 ，判

斷下列敘述何者正確？ 

訟 a＝c，b＝c　　訠 a＝c，b≠c 

訡 a≠c，b＝c　　訢 a≠c，b≠c 

答：　訠　。 

二  填 充 題 ( 每題 4 分，共 40 分 )

1 若五位數 7491□是 2 的倍數，也是 3 的倍數，則 □ 可填入的數字為   0 或 6     

2 將 2040 寫成標準分解式可得　23×3×5×17　。 

訟 39＝3×13 ( 3 和 13 都是質數 )；訠 40＝23×5；

訡 41 是質數；訢 42＝2×3×7，故選訟。

a＝ 3
16 － 2

15 － 1
14 ，b＝ 3

16 － 2
15 ＋ 1

14 ，c＝ 3
16 － 2

15 － 1
14

圯 a＝c，b≠c，選訠。

。

因為 7491□是 2 的倍數，所以□＝0、2、4、6、8。 

因為 7491□是 3 的倍數，所以 7＋4＋9＋1＋□＝21＋□是 3 的倍數。 

故□＝0、6。
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3 小亮想用 36 塊邊長為 1 的正方形紙板，緊密地拼成面積為 36 的長方形，則此

長方形的周長最小為 　24　。 

4 右圖是小娟利用短除法求最大公因數與最小公倍數的過程。 

根據此過程，可求得：　　　　

优  ( 54 , 60 , 90 )＝　6　。 

悠〔54 , 60 , 90〕＝　540　。  

5 若一個三位數同時可以被 4、6、15 這三個數整除，則這個三位數最大是  960   

6 南宜童軍團有 30 個男童軍與 42 個女童軍。營火烤肉分組時，已知每組男童軍

數量相同，女童軍數量也相同，則營火烤肉最多能分成 　6　 組。 

7 2
3 ÷(－1 1

2  )×(－3 1
4  )＝　

13
9 　 。 

因為 36＝1×36＝2×18＝3×12＝4×9＝6×6

所以周長 為 2 ( 1＋36 )＝74 或 2 ( 2＋18 )＝40 或 2 ( 3＋12 )＝30 

或 2 ( 4＋9 )＝26   或 2 ( 6＋6 )＝24。

故周長最小為 24。

3　  54　60　90
 2　 18　20　30
  5　  9　10　15
   3     9　  2　  3
　　  3　  2　  1

。

  4 , 6 , 15〕＝2×3×2×1×5＝60，

60 的倍數都可以同時被 4、6、15 整除， 

但是 60 不是三位數，

所以最大的三位數是 60×16＝960。

2　  4　  6　15
 3　 2　  3　15
　　2　  1　  5

〔

2　 30　42
 3　15　21
 　　5　  7
( 30 , 42 )＝2×3＝6

原式＝ 2
3 ÷ 3

2 × 13
4 ＝ 2

3 × 2
3 × 13

4 ＝ 13
9
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8 2
3 ×( 1

2 ＋1 )－ 3
2 ÷( 1－ 1

2  )＝　－2　。 

9 (－ 7
9  )5×(－ 9

7  )6＝　－ 9
7 　。 

10 一數線以右方為正向。在此數線上，A 點所表示的數為 3 1
4 ，從 A 點先向左移

動 8 1
5 單位，再向右移動 2 1

3 單位到達 B 點，則 B 點所表示的數介於連續整數

　－2　和　－3　之間。 

三  計 算 題 ( 每題 8 分，共 24 分 )

1 將 1
15 與

1
18 兩個分數分別乘上一個正整數 N 之後，結果都為正整數，則 N 的

最小值為何？ 

 

原式＝ 2
3 × 3

2 － 3
2 ÷ 1

2 ＝1－ 3
2 × 2

1 ＝1－3＝－2

原式＝〔(－ 7
9  )5×(－ 9

7  )5〕×(－ 9
7  )＝－ 9

7

3 1
4 －8 1

5 ＋2 1
3  ＝3 15

60 －8 12
60 ＋2 20

60 ＝－3＋ 23
60 ＝－2 37

60

－3＜－2 37
60 ＜－2，介於－2 和－3 之間。

因為 N 與
1

15 、
1

18 的乘積都是整數，

所以 N 為 15、18 的最小公倍數的倍數，

又〔15 , 18〕＝90，故 N 的最小值為 90。
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2 水果宅配公司送貨車的貨櫃內部長為 540 公分，寬為 240 公分，高為 180 公分。

今水果店老闆預備將水果禮盒做成正方體紙箱，且為了降低成本，希望將貨櫃

內部盡量裝滿紙箱，且不留任何空隙，則：

优  可使用的正方體紙箱，其邊長最大為幾公分？ 

 

 

悠  承优，此時需要多少個紙箱才能填滿整個貨櫃？ 

 

 

3 古老的伊斯蘭數學書有提到一個當時遺產分配的案例：當一位婦女過世時，留

下丈夫、一個兒子和三個女兒，丈夫可以取得全部財產的
1
4 ，兒子可以取得丈

夫分完後剩下財產的
2
5 ，三個女兒則均分最後剩下的財產。請計算丈夫、兒子

及其中一位女兒誰分得最多？ 

  

 

540＝22×33×5，240＝24×3×5，180＝22×32×5，

( 540 , 240 , 180 )＝22×3×5＝60，

故最大邊長 ( 即最大公因數 ) 為 60 公分。

( 540÷60 )×( 240÷60 )×( 180÷60 )＝9×4×3＝108，

故需要 108 個紙箱。

丈夫取得
1
4 ，

兒子取得 ( 1－ 1
4  )× 2

5 ＝ 3
4 × 2

5 ＝ 3
10 ，

一位女兒取得 ( 1－ 1
4 － 3

10  )× 1
3 ＝ 9

20 × 1
3 ＝ 3

20 ，

其中丈夫分得
1
4 ＝ 5

20 ，兒子分得
3

10 ＝ 6
20 ，女兒分得

3
20 ，

所以兒子分得最多。
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素

1 甲、乙、丙三家新聞臺每天 19：00 同時開始播報新聞，其中： 

甲臺每播報 12 分鐘新聞後就接著播廣告 3 分鐘； 

乙臺每播報 8 分鐘新聞後就接著播廣告 2 分鐘； 

丙臺每播報 14 分鐘新聞後就接著播廣告 4 分鐘。 

优  在 19：52 時，丙臺進行的內容是新聞還是廣告？ 

悠  三家新聞臺在 23：00～24：00 的哪一個時間廣告同時結束？

　計算各臺新聞加上廣告所播出的時間。

KEY

解 优  14＋4＝18，52÷18＝2...16，此時 18＞16＞14，故丙臺播廣告。

悠  12＋3＝15，8＋2＝10，14＋4＝18，因為〔15 , 10 , 18〕＝90， 

所以 90 分後又會同時播放新聞，且 90 分＝1 時 30 分， 

又 19 時 00 分＋1 時 30 分＝20 時 30 分， 

　 20 時 30 分＋1 時 30 分＝22 時 00 分， 

　 22 時 00 分＋1 時 30 分＝23 時 30 分。 

故三家新聞臺在 23 時 30 分 ( 23：30 ) 廣告同時結束。

2  將甲、乙、丙三個正分數化為最簡分數後，其分子分別為 6、15、10，其分母

的最小公倍數為 540。 

优  請寫出 540 的所有質因數。　　悠  判斷甲、乙、丙三數的大小關係為何？

　將 540 先作質因數分解。

KEY

解 优  540＝22×33×5，質因數為 2、3、5。

悠  設甲＝ 6
a ，乙＝ 15

b ，丙＝ 10
c ，且〔a , b , c〕＝540＝22×33×5。 

因為甲、乙、丙為最簡分數，所以 a＝5，b＝22，c＝33。 

因此甲＝ 6
5 ＝1 1

5 ，乙＝ 15
4 ＝3 3

4 ，丙＝ 10
27 ，故乙＞甲＞丙。
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